

以团队为基础的教学模式在泌尿外科护理教学中的作用

林 玲

重庆医科大学附属巴南医院 401320

【摘要】目的 对在泌尿外科护理教学中采用以团队为基础的护理教学模式的教学作用进行研究探讨。**方法** 选择2021年1月-2022年12月期间在新加入我院泌尿外科的护理人员100名，以时间为划分依据，分为人数均等的两个研究小组，以常规组（2021年）和实验组（2022年）命名，每组人员50名，分别采用传统教学模式和以团队为基础的教学模式进行教学，对两种教学方式的教学效果及教学满意度进行对比分析。**结果** 研究组理论、实践、综合成绩及教学满意度均高于常规组（ $P < 0.05$ ）差异显著。**结论** 在泌尿外科护理教学中采用以团队为基础的教学模式进行教学能有效提升教学效果，护理人员对泌尿外科护理理论知识及护理技能的掌握更扎实，同时能提升护理人员对院方教学的满意度。

【关键词】以团队为基础的教学模式；护理教学；泌尿外科

【中图分类号】R-4

【文献标识码】A

【文章编号】1000-8039(2023)03-172-02

护理人员的护理知识及技能的积累基于在校学习及在院学习，学校学习以理论为主，实践操作主要在任职医院，因此，医院对护理人员的教学对其之后的护理工作至关重要。随着人们生活质量的改变，泌尿外科类疾病的患病率逐渐升高，临床常规护理模式已无法满足患者的需求，这反应传统教学方式下的护理模式无法满足泌尿外科患者在治疗中的需求。随着以团队为基础的教学模式的引进，大量学院进行应用后发现，以团队为基础进行教学，不仅能促进学习者的团队协助能力，其教学成效也更显著，对培养高素质，全方位发展性人才有着关键作用。本文将探讨以团队为基础的教学模式在泌尿外科中护理教学效果及作用，具体如下：

1 资料与方法

1.1 一般资料

随机选择100名于2021年1月-2022年12月期间在我院泌尿外科入职的且符合研究要求的护理人员为研究对象。按照入职时间将100名护理人员划分为两组，2021年期间的50名为常规组，2022年期间的50名护理人员为实验组，男女比例均为男性5名，女性45名，平均年龄为 22.47 ± 1.35 岁 vs 22.59 ± 1.52 岁。两组护理人员基础资料经SPSS17.0软件分析显示差异不显著（ $P > 0.05$ ）。

1.2 方法

常规组选择本院过往护理部门所使用的教学方式进行教学，实验组采用以团队为基础的教学模式进行教学，具体方式为：1. 确定泌尿外科护理教学要点、重点及护理难点，选择合适的经典案例和阅读材料进行教学准备，同时将50名新入护理人员划分为5个小组，每个小组需包含1名男性；2. 教学前进行预习认定测试，分为个人和团队测试，测试相关问题需反应护生对相关内容的掌握程度；团队任务测试以小组为单位进行，测试内容在个人测试的基础上增加反馈评估刮擦卡，根据题目进行选择，选择错误需分析具体原因并重新选择至答案正确，按照每个问题的刮擦次数进行评分；两项测试总分为该护理人员预习认定测试的最后成绩；3. 引导所有人员进行小组讨论，以提前准备的泌尿外科经典案例为参考制定讨论问题，对问题进行展示，小组成员在10分钟内进行讨论，结束后统一给出讨论结果并进行阐述，此结果需经小组所有成员认可，在进行简答题讨论时，选择代表人代表小组所有成员进行阐述并与其它小组进行答辩，结束后由带

教老师进行总结评价；同时由小组成员互相评分以此判定组内成员成绩。

1.3 观察指标

①教学结束后对两组护理人员进行理论知识和实践技能考核，以综合成绩评价教学效果；②教学结束后以匿名问卷的形式收集两组护理人员对教学的评分，85以上（非常满意）、84-70分以上（满意）、70分以下（不满意），前两项指标相加并进行%转化为总满意度。

1.4 统计学方法

使用SPSS17.0软件分析数据，分别以（ $\bar{x} \pm s$ ）和率（%）表示教学效果和教学满意度并用t和 χ^2 检验，（ $P < 0.05$ ）为差异显著，有统计学意义。

2 结果

2.1 两种教学模式教学效果对比

实验组理论、实践及综合成绩均高于常规组，差异有统计学意义（ $P < 0.05$ ），见表1：

表1：教学效果对比（ $\bar{x} \pm s$ ）

组别	例数	理论成绩	实践成绩	综合成绩
实验组	50	97.60 ± 2.69	93.45 ± 3.71	96.54 ± 3.36
常规组	50	95.76 ± 3.04	84.51 ± 4.92	87.13 ± 3.27
	t	-	3.205	10.259
	P	-	0.002	0.001

2.2 两种教学模式教学满意度对比

实验组教学满意度更高（ $P < 0.05$ ），见表2：

表2：教学满意度对比[n, (%)]

组别	例数	非常满意	满意	不满意	总满意度
实验组	50	42	7	1	49 (98)
常规组	50	27	14	9	41 (82)
	χ^2	-	-	-	7.111
	P	-	-	-	0.008

3 讨论

临床护理教学对护理人员在工作中的护理质量有着至关重要的作用。随着人们对生活质量要求的升高，患者在就诊、治疗中的护理要求也随之升高。泌尿外科是临床重要科室之一，随着医学的不断发展，越来越多的内科疾病被归纳到泌尿外科，传统护理模式在泌尿外科的实际护理工作中局限性

（下转第176页）

注射黄体酮后发生的硬结红肿并不鲜见，及早采取有效的护理干预措施避免不良反应的发生；并且使患者容易接受、配合极其重要。蓝岸研究表明早期护理措施通过宣教、专业的肌注护理措施和注射后热敷、按摩，有效改善了黄体酮肌注硬结问题，并对注射疼痛有一定的疏解作用，可以较大程度满足患者需求。护理人员可根据不同患者加强相关知识宣教，选择简单、易行、有效的方法，从源头抓起，避免不良反应；且使患者容易接受、配合，有利于药液的充分吸收从而提高护理技能和服务质量^[4]。所以，患者在接受治疗之前，应该对患者采用有效的早期护理，让患者了解硬结产生的主要原因，从而可以接受早期护理^[5]。

参考文献：

- [1] 谌贵灵,李琳.肌内注射黄体酮局部不良反应及护理措施[J].现代诊断与治疗,2018,29(15):2491-2493.
- [2] 董金玉.早期护理干预在减少肌注黄体酮致局部硬结护理中的应用效果[J].实用临床护理学电子杂志,2019,4(45):160.
- [3] 翟艳.黄体酮临床应用研究进展[J].海峡药学,2017,29(07):110-112.
- [4] 潘懿曼.综合护理干预黄体酮肌注后硬结的研究[J].甘肃医药,2013,32(06):424-426.

(上接第172页)

越发明显，反映出传统护理带教模式不适用于当前发展。

以团队为基础的教学模式是源自于美国的一种注重团队协助的教学模式，对培养具有独立理解能力、团队协助能力的护理人员有着显著作用。随着越来越多的学科应用以团队为基础的教学模式，发现这种模式不仅能培养高质量综合素质人才，同时对促进学习者学习兴趣，促进其掌握授课内容相关知识均有较好的效果^[1]。并且临床多项研究证实，以团队为基础的教学模式应用于临床护理教学中能显著提升教学效果^[2-3]。本次结果显示，实验组护理人员各项成绩均高于常规组，教学效果更显著，并且实验组对教学的满意度更高，这说明以团队为基础的教学模式能有效提升泌尿外科护理人员的综合能力，侧

[5] 李贺,万秀英,陈丽莉.早期护理干预减少肌注黄体酮致局部硬结发生的临床效果[J].实用临床护理学电子杂志,2017,2(16):34-38.

[6] 罗丽娟,周晓燕,张颖,张昌军.黄体酮不同注射方法IVF-ET黄体支持期局部不良反应比较[J].护理实践与研究,2011,8(04):25-26.

[7] 朱佩仪.注射黄体酮致局部组织硬结的防治探讨[J].北方药学,2015,12(10):40-41.

[8] 王艳英,任凤岩,金洪燕,等.早期护理干预对注射黄体酮局部不良反应的预防[J].中国伤残医学,2012,20(2):98.

[9] 沈亚.护患沟通分类联合Kolb循环学习法在护患沟通教学中的应用[J].中国高等医学教育,2021,(08):109-110.

[10] 金晓灵,王晓燕,李国宏,樊慧.护患沟通的信息特征及表达方式研究的进展[J].现代医学,2021,49(07):820-823.

[11] 穆新月,柳晓琳,刘树泰.牙周病患者依从性的影响因素研究进展[J].中外医学研究,2021,19(8):191-194.

[12] 许爱红.患者无创呼吸机使用依从性差的原因分析及护理对策[J].甘肃科技,2017,33(23):145-146.

[13] 罗金源,梁水齐,欧晓娜.肌肉注射产生硬结的临床防治进展[J].当代医学,2018,24(25):185-186.

面反映这种教学模式适应当下护理学科的发展。

综上所述，在泌尿外科护理教学中应用以团队为基础的教学模式不仅能促进教学效果的提升，还可促进教学满意度的提升，对提升教学质量和整体护理质量有着积极作用，值得在临床中推广应用。

参考文献：

- [1] 付娟,黄世文.以团队为基础的教学法在妇产科护理教学中的应用[J].智慧健康,2022,8(18):189-192.
- [2] 王岑.分析以团队为基础的教学方法在泌尿外科护理教学中的应用[J].中国高等医学教育,2021(12):113-114.
- [3] 刘娇,李军.以团队为基础的学习法在泌尿外科护生教学中的应用[J].中国继续医学教育,2020,12(21):64-66.

(上接第173页)

2.2 两组患者舒适状况比较

在术后护理期间，观察比较不同敷料包扎方法的两组患者的舒适度评分，结果发现观察组患者的舒适度评分 104.52 ± 12.32 ，显著高于对照组患者的舒适度评分 90.26 ± 8.73 。

2.3 两组患者非计划换药次数

常规情况下耳廓再造术后患者在术后拔除引流管时进行换药一次，如果在这期间敷料出现松脱或者有渗血情况发生，则需要通知医生查看，根据具体情况进行换药等处理。计算两组患者计划外更换敷料的总次数，结果发现观察组患者非计划换药6次，对照组患者非计划换药18次，观察组明显少于对照组($P<0.05$)。

3 讨论

先天性小耳畸形是指先天性的耳廓发育不完全，常常伴有外耳道的闭锁，中耳以及面部的畸形。它是一种综合征，是整形手术中常见的疾病。在我科接受耳廓重建手术的患者大多数为儿童，依从性和自我保护意识不够强，安全隐患较多，奔跑或者玩耍时再造耳有可能会发生碰撞，所以更需对术后

伤口进行弹性式加倍防护，鸟巢式包扎法从结构或者包扎敷料上来看更具弹性抗压能力，能更好的在患儿碰触外力时起到以柔克刚的力学保护作用。且从包扎敷料的合理安排和减少换药次数的工作量上来看，在某种意义上也同时减少了更换工作人员对其查看伤口敷料的次数，其实也减少了不同工作人员之间对其包扎按压的力度不一致而带来的伤口愈合误差，从而更好的确保其遵照手术医生的预期手术转归进行发展。

总之，鸟巢式包扎法操作简单、成本低廉、简单可行且护理简单，可减少换药次数，节约成本和一定程度上减轻患者经济压力，易于掌握及推广。

参考文献：

- [1] 刘嘉锋,孙家明,李小丹.无需植皮的皮肤软组织扩张法耳廓再造术[J].中华整形外科杂志,2022,28(2):115-119.
- [2] 高益斌,童松林,潘方,等.负压封闭引流术结合生肌膏外敷治疗褥疮的病例对照研究[J].中国骨伤,2022,28(2):150-154.
- [3] 刘嘉锋,孙家明,李小丹.耳缺损修复与再造全扩张法耳再造术中颅耳沟成形的体会[J].中国美容整形外科杂志,2020,24(4):201-204.